



· 临床护理 ·

# 压疮护理干预机制在肝硬化腹水患者长期卧床中的应用价值分析

杨师鉴 (常德市第七人民医院(老年病医院) 湖南常德 415000)

**摘要:** **目的** 观察在肝硬化腹水患者长期卧床中采取压疮护理干预机制的应用成效。**方法** 本次的60例研究对象均选自本院2016年1月-2017年1月期间接收的肝硬化腹水患者,将其按照不同护理方式随机、平均分为观察组和对照组。对照组应用普通护理干预方式,而观察组采取压疮护理干预,探究两组患者的护理成效。**结果** 观察组的治疗总成效为96.67%,对照组患者的治疗总成效为66.67%,组间差异明显,有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 对肝硬化腹水患者实施压疮护理干预机制,可有效降低患者压疮发生率,临床治疗成效明显,值得进一步应用推广。

**关键词:** 肝硬化腹水 长期卧床 压疮护理干预机制

**中图分类号:** R473.5 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)02-236-02

目前,临床肝硬化腹水疾病十分常见,其主要是指患者的肝部结构受到严重损伤,主要以腹部紧绷、呼吸障碍、腹部隆起、肢体水肿等临床症状呈现,若不及时采取有效治疗方式,就会导致肝功能衰竭而亡<sup>[1]</sup>。肝硬化腹水是一种慢性病症,具有较长的治疗周期,患者必须长期卧床护理治疗,所以,对其采取有效的护理方式,方可使患者的临床症状得以改善<sup>[2]</sup>。本文研究选取了本院的60例肝硬化腹水患者,对其采取不同护理干预方式,探究其护理成效。现将详细探究内容进行如下报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次的60例研究对象均选自本院2016年1月-2017年1月期间接收的肝硬化腹水患者,将其按照不同护理方式随机、平均分为观察组和对照组,各30例。对照组有女患14例,有男患16例,年龄最小为31岁,最大为65岁,平均年龄为(49±2.36)岁;而观察组有男患15例,有女患15例,最小年龄为32岁,最大年龄为67岁,平均年龄为(50.26±2.56)岁。观察组和对照组患者基本资料方面无明显差异,统计学无意义( $P>0.05$ )。

1.1.1 入组标准:经临床病理学确诊为肝硬化腹水;需长期卧床护理者;具有一定语言文字接受能力;自愿签署研究协议书加入本课题研究。

1.1.2 排除标准:患有原发性肝癌患者;合并严重心、脑、肥等器官疾病患者;伴有重大精神疾病患者;语言意识、认知能力障碍患者;拒绝本课题研究者。

### 1.2 方法

对照组应用普通护理干预方式,主要包含常规用药护理、饮食护理、病情监测等;而观察组采取压疮护理干预,详细护理内容如下:

1.2.1 体位护理:让患者处于平躺体位,将肝硬化腹水患者的床头向下调整30度角,且间隔2-3小时协助患者翻身1次,尽可能使患者的皮肤红斑取受压避免,确保患者肢体处于稳定位置,起到支撑身体作用,避免移动,降低剪切力和摩擦力。当患者病情稳定且意识清醒时,对患者进行肢体按摩,时长20分钟,每天2次,并对患者的平移、翻身、坐起等日常活动进行指导。

1.2.2 皮肤护理:每天早晚对患者的受压位置擦拭,确保室内空气流通,同时确保皮肤、衣物、床单等清洁、卫生,减小皮肤摩擦力。腹水患者的腹部皮肤处于紧绷发亮状态,容易出现脐疝,所以必须保证患者的内衣宽松、干净。长时间卧床患者其压床面皮肤易瘙痒,所以,必须对患者的指甲注意,时常修剪指甲,并在患者温水擦拭皮肤后,涂抹于医嘱抹炉甘石洗液,起到止痒效果,防止抓伤。

1.2.3 饮食护理:予以患者合理、均衡饮食方案,采用少食多餐的饮食原则,并防止饮食过热或过饱,并告知患者多食用较高含量的维生素、蛋白质食物,并禁止食用生冷、硬质等刺激性食物,同时限制每天饮水量,控制在≤1000ml 凡为你,制定详细饮食计划。

1.2.4 心理护理 长时间卧床患者容易出现焦虑、抑郁等不良情绪,

此时,护理人员要详细为患者和家属讲述导致肝硬化腹水的原因和有关注意事项,消除患者的不良心理情绪,积极配合治疗。

### 1.3 观察指标

观察两组患者的临床疗效。显效:经B超诊断提示腹水明显小时,且无压疮状况发生;有效:经B超诊断提示机体存在少量腹水,且减少超过75%及以上,经体格检查表明轻度移动性浊音,无明显压疮症状有效;伴有轻微压疮现象,且腹水减少超过50%及以上,腹围相比治疗前有所改善;无效:存在明显的压疮症状,腹水减少不足50%甚至出现增加现象。(痊愈+显效+有效)/总例数×100%=总成效。

### 1.4 统计学分析

将此次研究涉及到的全部数据都将录入到SPSS19.0统计学软件中,并总结此次的研究结果。计数资料采用[n(%)]表示,用 $\chi^2$ 检验。组间差异经P值判定,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

## 2 结果

观察组的治疗总成效为96.67%,对照组患者的治疗总成效为66.67%,组间差异明显,有统计学意义( $P<0.05$ )。详情见表1。

表1:观察两组患者的临床成效[n(%)]

分组	例数	痊愈	显效	有效	无效	总疗效
观察组	30	18	6	5	1	29 (96.67)
对照组	30	10	6	4	10	20 (66.67)

注: $\chi^2=6.385, P=0.000$ 。

## 3 讨论

肝硬化腹水归于非可逆行弥漫性肝损伤病症范畴,导致肝细胞存表现出广泛变性,纤维组织发生弥漫性增生现象,甚至坏死,为肝硬化病症晚期阶段,给患者的生命健康和生活质量带来严重影响。长时间卧床患者,因为床面和肢体长期接触压迫,如果不及时采取有效干预措施,就会导致其发生红斑症状,致使压疮出现。据有关研究资料表明<sup>[3]</sup>,对肝硬化腹水长时间卧床患者实施有效的护理方式,可有效提升患者的自我监护意识,缓解其不良情绪,改善其压疮和临床护理成效。普通护理模式缺乏积极性,只是按照医嘱执行护理,降低护理成效。同时缺乏针对性,不利于特殊疾病护理。压疮护理干预机制是目前临床一种创新形式的护理模式,长时间卧床患者,其会因为出汗等因素导致皮肤松软、潮湿,极易出现压疮现象,所以对患者进行定时翻身和皮肤护理,可有效使患者的压疮率降低。因为肝硬化患者长时间遭受疾病折磨,极易发生不良负面情绪,而压疮护理机制依照患者的具体病情状况,予以针对性心理护理和饮食指导,在改善患者病情的同时,消除其治疗不适感和敏感度,提升其治疗依从性和配合度,进而改善治疗效果<sup>[4-5]</sup>。经过此次研究结果可知,观察组的治疗总成效为96.67%,对照组患者的治疗总成效为66.67%,组间差异明显,有统计学意义( $P<0.05$ )。总而言之,对肝硬化腹水患者实施压疮护理干预机制,可有效降低患者压疮发生率,临床治疗成效明显,充分彰显其应用价值,值得进一步应用推广。

(下转第238页)



表 1 续

组别	例数	行走练习		日常生活训练		总评分	
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
对照组	46	9.04±4.35	13.06±3.51	8.99±4.41	12.73±3.29	54.93±8.52	76.87±6.52
研究组	47	9.08±4.32	17.52±2.39	8.92±4.45	17.48±2.26	54.61±8.43	104.83±4.83
t	-	0.044	7.176	0.076	8.131	0.182	23.534
P	-	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

## 2.2 两组干预前后日常生活能力评估情况观察

干预前, 两组 Barthel 指数评分接近 ( $P > 0.05$ ); 干预后, 两组日常生活能力评分均上升, 对照组上升程度明显比研究组小 ( $P < 0.05$ ), 见表 2。

表 2: 干预前后两组日常生活能力评分对比 [ $\bar{x} \pm s$ , 分]

组别	例数	干预前	干预后	t	P
对照组	46	52.32±8.97	74.45±6.21	13.758	< 0.05
研究组	47	52.18±9.02	88.79±7.43	21.477	< 0.05
t	-	0.075	10.088	-	-
P	-	> 0.05	< 0.05	-	-

## 3 讨论

脑卒中为临床常见心脑血管疾病, 其后遗症较多, 肢体偏瘫最为常见的一种。脑卒中偏瘫发生后会出现不同程度肢体功能障碍, 严重影响日常生活及工作。西医康复护理以被动、主动训练为主, 所需时间较长, 且训练较为艰苦, 患者难以长期坚持。

中医将脑卒中偏瘫归于筋病、痿证等范畴内, 阴阳失调、筋脉痹阻是该病的基本病理, 故临床治疗以舒筋通络、活血化瘀为主<sup>[6]</sup>。穴位推拿具有理气活血、疏经止痛作用; 药熨干预通过热力使药物渗入皮肤内, 改善局部血液循环, 达到散寒活血的目的; 艾灸能补血调气、解除肢体痉挛状态; 拔火罐能增加肢体内肌电活动, 并改善脑组

织血液循环, 使脑组织创建代偿功能, 促进肢体功能恢复。再者, 患者在治疗期间, 因肢体疼痛、生活难以自理极容易出现负面心理, 造成脏腑气血功能紊乱, 故需做好情志护理, 改善患者心理状态, 使其能积极配合治疗<sup>[7]</sup>。个体化膳食干预能调和五脏六腑功能, 改善机体免疫功能。本次研究结果显示, 研究组干预后Brunnstrom分期评分、Barthel指数评分均高于对照组, 证实了中医康复护理的显著优势。

综上, 中医康复护理对促进脑卒中偏瘫患者肢体功能、日常生活能力恢复具有积极影响, 值得推广。

## 参考文献

- [1] 韩秀艳. 56例脑卒中病人的临床护理体会[J]. 医学理论与实践, 2011, 24(10):1196-1197.
- [2] 钟梅. 早期康复护理对脑卒中患者功能改善的应用进展[J]. 护理实践与研究, 2014(8):14-15.
- [3] 莫金凤. 脑卒中偏瘫患者肢体功能早期康复护理进展[J]. 按摩与康复医学, 2016, 7(10):1-3.
- [4] 余佳. 脑卒中偏瘫患者的早期康复护理进展[J]. 药物与人, 2014(10):27-28.
- [5] 赵勇莉. 早期康复护理干预在脑卒中患者治疗中的应用进展[J]. 按摩与康复医学, 2015(10):98-99.
- [6] 于敏. 脑卒中偏瘫患者三级康复整体护理方案[J]. 按摩与康复医学, 2013(11):123-125.

(上接第 235 页)

常规组的护理满意度是 85.0%, 观察组是 97.5%, 观察组高于常规组, 对比差异显著 ( $P < 0.05$ )。见表 3。

表 3: 两组患者的护理满意度对比 [n(%)]

分组	例数	非常满意	满意	不满意	护理满意度
常规组	80	19	15	6	34(85.0)
观察组	80	26	13	1	39(97.5)*

注: 与常规组对比, \* $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

神经外科的患者, 病情具有危、急、重等特点, 加上神经外科患者均存在不同程度的意识障碍, 临床护理工作难度大<sup>[3]</sup>。神经外科接收的多数患者患有脑外伤、脑肿瘤、脑出血等脑血管疾病, 该类疾病病重, 病情进展迅速, 术后并发症发生率较高, 不仅临床护理难度大, 而且患者紧张、焦虑等发生率增高<sup>[4]</sup>。这就要求治疗前患者应该在一定程度上了解自身疾病以及手术治疗的过程, 同时也要求医护人员应严格遵循无菌操作, 遵循手术流程与护理标准进行操作<sup>[5]</sup>。

悬挂指示标识是实施健康教育的一种形式, 可通过标识中的图文说明, 向患者解释疾病相关知识, 进而提升患者对疾病与治疗方法的正确认识, 使其积极配合治疗; 同时也可提醒护理人员积极预防差错

事件的发生<sup>[6]</sup>。本研究结果显示, 观察组的 SAS、SDS 评分均低于常规组, 健康知识掌握程度与护理满意度均高于常规组, 由此提示, 观察组的护理效果优于常规组。

综上所述, 悬挂指示标识在神经外科护理工作中的应用效果显著, 可明显改善患者的心理状态, 提升其健康知识掌握程度与护理满意度, 值得推广。

## 参考文献

- [1] 任亚玲. 耳鼻喉科护理工作中循证护理模式的应用效果分析[J]. 生物技术世界, 2015(8):138-138.
- [2] 刘艳, 陶静, 刘华芬. 护士分层管理结合目标管理在耳鼻喉科病区护理中的应用[J]. 中医药管理杂志, 2017(06):91-93.
- [3] 葛华. 优质服务在神经外科护理中的应用分析[J]. 医药与保健, 2014, 22(2):24-24.
- [4] 贺晓雪. 优质服务在神经外科患者中的应用效果观察[J]. 河北医学, 2016, 22(10):1726-1728.
- [5] 付晓娜, 冯萍, 崔云. 人性化护理模式在耳鼻喉科护理中的应用效果观察[J]. 中国保健营养, 2017, 27(19):604-605.
- [6] 李丽芬, 刘华芬. 护理标识在老年病房护理管理中的应用效果[J]. 中医药管理杂志, 2016(11):44-46.

(上接第 236 页)

## 参考文献

- [1] 李静. 压疮安全管理在老年卧床患者压疮预防中的应用[J]. 中国社区医师, 2016, 32(17):179-180.
- [2] 王东荣, 袁虹. 压疮安全管理在 70 例老年卧床患者压疮预防中的应用[J]. 中国保健营养旬刊, 2014, 24(4):1978-1979.
- [3] Li jiao, xu fang, kang Juan. Application of the risk

warning mechanism of pressure ulcer in the prevention of pressure ulcer in elderly patients with bed [J]. China health nutrition, 2016, 26(17):41-42.

- [4] 胡丽萍. 压疮护理干预机制在肝硬化腹水患者长期卧床中的应用价值[J]. 中国民康医学, 2017, 29(8):73-74.
- [5] 施新菊. 老年长期卧床褥疮患者的综合护理干预体会[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(27):5417-5417.